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RRB Clerk Pre 2022 (13th August) Shift-Wise Previous Year Papers 

Mock 07 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि एक इमारत की आठ मंनजिों में रह रहे हैं। सबसे निचिी मंनजि की संख्या 1 और सबसे ऊपरी मंनजि की संख्या 

8 है। 

V चौथी मंनजि के ऊपर एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। V और U के बीच तीि व्यनि रहते हैं। R और Q, जो R की 

मंनजि के िीचे रहता है, के बीच िो व्यनि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनजि पर िहीं रहता है। P और T, जो U की मंनजि के 

ऊपर रहता है, के मध्य तीि व्यनि रहते हैं। P के िीचे रहिे र्ािे व्यनियों की संख्या, S के ऊपर रहिे र्ािे व्यनियों की संख्या 

के समाि है। W, P की मंनजि के िीचे िहीं रहता है। 

 

Q1. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि R की मनंजि के ठीक ऊपर रहता है?  

(a) P 

(b) W 

(c) S 

(d) T 

(e)  इिमें से कोई िहीं  

 

Q2. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि 5र्ीं मनंजि पर रहता ह?ै 

(a) W 

(b) V 

(c) S 

(d) T 

(e)  इिमें से कोई िहीं  

 

Q3. V और P की मनंजिों के बीच दकति ेव्यनि रहत ेहैं? 

(a) तीि से अनिक 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीि 

(e) कोई िहीं 

 

Q4. R और W के बीच रहि ेर्ाि ेव्यनियों की सखं्या, ____ और _____ के बीच रहि ेर्ाि ेव्यनियों की सखं्या के समाि है। 

(a) S, T 

(b) V, U 

(c) P, V 

(d) Q, R 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q5. निम्ननिनित में स ेकौि-सा कथि W के बारे में सत्य है? 

(a) W, T के ठीक िीचे रहता है 

(b) W एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है 

(c) W और R के बीच केर्ि िो व्यनि रहते हैं 

(d) W, P के ठीक ऊपर रहता है 

(e) कोई भी सत्य िहीं हैं 

 

Directions (6-8): िीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथि और उसके बाि िो निष्कर्व दिए गए हैं। आपको दिए गए कथिों 

को सत्य माििा है, भि ेही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों को पदिए और दिर तय कीनजए दक दिए 

गए निष्कर्ों में स ेकौि-सा निष्कर्व सामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों की अर्हिेिा दकए नबिा दिए गए कथिों का तार्कव क रूप स े

अिसुरण करता ह।ै 

 

Q6. कथि: 

केर्ि कुछ एप्पि ऑरेंज हैं 

केर्ि कुछ ग्रेप्स पपाया हैं 

कोई ऑरेंज पपाया िहीं है  

निष्कर्व: 

I. कुछ एप्पि ग्रेप्स िहीं हैं   

II. कुछ ग्रेप्स ऑरेंज िहीं हैं   

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q7. कथि: 

केर्ि कुछ रॉन्ग ट्रू हैं   

सभी ट्रू िाल्स हैं 

कुछ िाल्स करेक्ट हैं  

निष्कर्व: 

I. सभी रॉन्ग के िाल्स होिे की सम्भार्िा है   

II. कुछ करेक्ट ट्रू हैं  

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 
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Q8. कथि: 

केर्ि चेयर टेबि है 

कुछ चेयर ऑदिस हैं 

सभी ऑदिस टाउि हैं  

निष्कर्व: 

I. कुछ टाउि टेबि हैं   

II. कुछ ऑदिस टेबि हैं  

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Directions (9-13): इि प्रश्नों में कथिों में नर्नभन्न तत्र्ों के बीच सबंिं िर्ावया गया ह।ै इि कथिों के बाि िो निष्कर्व दिए 

गए हैं। तििसुार उत्तर िीनजए। 

 

Q9.   

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं  

 

Q10.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं  
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Q11.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं  

 

Q12.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं  

 

Q13.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है  

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं  

 

Directions (14-16): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

कुछ व्यनि हैं नजिमें से सभी एक पंनि में उत्तर दिर्ा की ओर उन्मुि होकर बठेै हैं। F, K के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। 

B और K के बीच केर्ि िो व्यनि बैठे हैं। G, B के बायें से सातर्ें स्थाि पर बैठा है। H, G के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। A, 

B का निकटतम पडोसी है। पंनि में 16 से कम व्यनि बठेै हैं। D, H के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है।  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

5  

 

 

Q14. यदि 'O' F के िायें स ेतीसरे स्थाि पर बठैा ह,ै तो K और O के मध्य पनंि में दकति ेव्यनि बठेै हैं?  

(a) 10 

(b) 12 

(c) 7 

(d) 8 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q15. A और G के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं?  

(a) चार 

(b) छह 

(c) सात 

(d) आठ 

(e) पांच   

 

Q16. यदि  K और A के बीच 'P' बठैा ह,ै तो G के सापके्ष में 'P' का स्थाि क्या है?  

(a) बाएं से पांचर्ां 

(b) िाएं से छठा 

(c) िाएं से चौथा 

(d) िाएं से पांचर्ां  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (17-21): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ बॉक्स को एक के ऊपर एक करके रिा गया है। D और B के बीच तीि बॉक्स रिे गए हैं। A और H के बीच िो बॉक्स रिे 

गए हैं। बॉक्स H को बॉक्स B के ठीक िीचे रिा गया है। बॉक्स B और E के बीच िो बॉक्स हैं। िो बॉक्स, बॉक्स C और G के 

बीच रिे गए हैं। बॉक्स C सबसे िीचे रिा गया है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक िीचे िहीं रिा है।  

 

Q17. बॉक्स F और G के मध्य दकति ेबॉक्स रि ेगए हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) तीि से अनिक 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q18. बॉक्स A के ठीक ऊपर निम्ननिनित में स ेकौि-सा बॉक्स रिा गया ह?ै   

(a) बॉक्स D 

(b) बॉक्स E 

(c) बॉक्स G 

(d) बॉक्स H  

(e) इिमें से कोई िहीं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

6  

 

 

Q19. बॉक्स D और H के बीच रि ेगए बॉक्स की संख्या, _____ और ______ के बीच रि ेगए बॉक्स की सखं्या के समाि ह।ै 

(a) A, C  

(b) F, E 

(c) B, D 

(d) C, E 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q20. इिमें स ेकौि-सा बॉक्स सबस ेऊपर रिा गया ह?ै 

(a) बॉक्स F 

(b) बॉक्स D 

(c) बॉक्स A 

(d) बॉक्स G  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q21. बॉक्स G के बारे में निम्ननिनित में स ेकौि-सा कथि सत्य ह?ै  

(a) बॉक्स H, बॉक्स G के ठीक िीचे रिा गया है 

(b) बॉक्स G का स्थाि ऊपर से चौथा है 

(c) बॉक्स G और E के मध्य िो बॉक्स रिे गए हैं 

(d) बॉक्स G के िीचे तीि से अनिक बॉक्स िहीं रिे गए हैं 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (22-24): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

सुरेर् अपिे घर से निकिता है और उत्तर दिर्ा की ओर चििा रु्रू करता है। 10 मीटर के बाि, र्ह बायें मुडता है। दिर र्ह 

5 मीटर चिता है और अपिे िाईं ओर मुडता है। र्ह 4 मीटर चिता है और दिर तीि िगातार बायें मोड िेता है और क्रमर्ः 

9 मीटर, 14 मीटर और 10 मीटर चिता है। अंत में, र्ह बबंि ुT पर रुकता है।  

 

Q22. सरेुर् अपि ेआरंनभक बबिं ुस ेदकतिी िरू है? 

(a) 5 मीटर  

(b) 9 मीटर  

(c) 4 मीटर  

(d) 14 मीटर  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q23. प्रारंनभक बबिं ुके सापके्ष में बबिं ुT दकस दिर्ा में ह?ै  

(a) पनिम 

(b) िनक्षण-पूर्व 

(c) िनक्षण 

(d) उत्तर-पनिम 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q24. यदि सरेुर् बबिं ुT स े5मी िनक्षण की ओर जाता ह,ै तो उसके र्तवमाि स्थाि के सिंभव में सरेुर् के प्रारंनभक स्थाि की 

दिर्ा क्या है? 

(a) पनिम 

(b) िनक्षण-पूर्व 

(c) िनक्षण 

(d) उत्तर-पनिम 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (25-29): निम्ननिनित अक्षराकंीय प्रतीक श्रिंिा का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के 

उत्तर िीनजए। 

 
S 3 2 G $ 8 6 4 F 1 @ R Y D 9 & U V # M ∞ H E © B * 7 % W A 5  
 

Q25. ऐस ेदकति ेअक्षर हैं नजिके ठीक पहि ेऔर बाि में एक प्रतीक है? 

(a) तीि 

(b) िो 

(c) एक 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q26. ऐस ेदकति ेप्रतीक हैं नजिके पहि ेसखं्याएँ और बाि में स्र्र हैं?  

(a) िो 

(b) कोई िहीं 

(c) एक 

(d) चार 

(e) तीि 

 

Q27. ऐसी दकतिी सखं्याएँ हैं नजिके पहि ेअक्षर और बाि में प्रतीक हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q28. यदि श्रिंिा से सभी सखं्याओं को हटा दिया जाता ह,ै तो निम्ननिनित में स ेकौि-सा तत्र् िी गई श्रिंिा के िायें छोर स े

14र्ा ंहोगा? 

(a) D 
(b) U 
(c) & 
(d) # 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q29. निम्ननिनित में स ेकौि-सा पि िी गई श्रिंिा के िायें अतं स े17र्ें के िायें स े5र्ा ंह?ै  

(a) M 

(b) H 

(c) 1 

(d) 2 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q30. यदि र्ब्ि 'RATIONAL' के पहिे, िसूरे, चौथ ेऔर आठर्ें र्णों स ेकेर्ि एक अथवपणूव र्ब्ि बिािा सभंर् है, तो िायें स े

र्ब्ि का िसूरा र्णव कौि-सा होगा? यदि ऐस ेएक से अनिक र्ब्ि बि सकत ेहैं तो उत्तर के रूप में 'Y' िीनजए। यदि ऐसा कोई 

र्ब्ि िहीं बिाया जा सकता ह,ै तो अपिा उत्तर 'Z' िीनजए।  

(a) Y 

(b) R 

(c) L 

(d) Z 

(e) I 

 

Directions (31-35): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि अथावत P, Q, R, S, T, U, V और W एक र्गावकार मेज के चारों ओर बैठे हैं। चार व्यनि मेज के कोिे के पर बैठे हैं और 

मेज के कें द्र की ओर उन्मुि हैं जबदक चार व्यनि मेज की मध्य भुजा पर बैठे हैं और मेज के कें द्र से बाहर की ओर उन्मुि हैं। Q, 

V के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। Q और R के बीच एक व्यनि बैठा है। R और W के बीच िो व्यनि बैठे हैं। P, S के ठीक बायें 

ओर बैठा है। S और T के बीच एक व्यनि बैठा है। T, V के बगि में िहीं बैठा है। U, मेज के कें द्र से बाहर की ओर उन्मिु िहीं है 

और र्ह P के बगि में िहीं बैठा है। 

 

Q31. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि W की ओर उन्मिु है? 

(a) T 

(b) U 

(c) P 

(d) Q 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q32. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि V के ठीक िायें बठैा ह?ै 

(a) Q 

(b) U 

(c) R 

(d) W  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q33. T के बायें स ेनगिि ेपर W और T के बीच बठेै व्यनियों की सखं्या, ____ के िायें स ेनगिि ेपर U और ____ के बीच बठेै 

व्यनियों की सखं्या के समाि ह।ै 
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(a) Q 

(b) U 

(c) S 

(d) P 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q34. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि मज़े के कें द्र स ेबाहर की ओर उन्मिु ह?ै  

(a) W 

(b) U 

(c) T 

(d) Q 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q35. निम्ननिनित पाचं में स ेचार एक निनित तरीके स ेसमाि हैं और इसनिए र् ेएक समहू बिात ेहैं। निम्ननिनित में स ेकौि 

उस समहू स ेसबंनंित िहीं है?  

(a) P 

(b) V 

(c) Q 

(d) R 

(e)T 

 

Directions (36-39): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

AME       ORK      UNE       ONG       ILM      OMB 

 

Q36. यदि दिए गए र्ब्िों को उसी क्रम में िायें स ेबायें व्यर्नस्थत दकया जाता है नजस प्रकार र् ेएक र्ब्िकोर् में दििाई िेत े

हैं, तो निम्ननिनित में स ेकौि-सा र्ब्ि िायें छोर स ेपांचर्ें स्थाि के िायें स ेिसूरा होगा?  

(a) AME   

(b) ORK   

(c) UNE 

(d) ONG   

(e) OMB 

  

 

Q37. यदि दिए गए र्ब्िों को उस क्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता ह ैनजस क्रम में र् ेएक र्ब्िकोर् में बायें स ेिायें दििाई िेत े

हैं, तो निम्ननिनित में स ेकौि-सा िायें छोर स ेतीसरे स्थाि के बायें स ेिसूरा होगा? 

(a) AME   

(b) ORK   

(c) ILM 

(d) ONG   

(e) OMB 
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Q38. अगं्रजेी र्णवमािा के अिसुार, बायें छोर स ेपाचंर्ें र्ब्ि के पहि ेर्णव और बायें छोर स ेिसूरे र्ब्ि के तीसरे र्णव के बीच 

दकति ेर्णव हैं? 

(a) िो 

(b) एक 

(c) िस 

(d) तीि  

(e) िस से अनिक  

 

Q39. अगं्रजेी र्णवमािा के अिसुार बायें छोर से पहि ेर्ब्ि के पहि ेर्णव और बायें छोर स ेिसूरे र्ब्ि के पहि ेर्णव के बीच 

दकति ेस्र्र हैं? 

(a) िो  

(b) एक 

(c) तीि 

(d) पांच 

(e) चार  

 

Q40. र्ब्ि 'INNOVATIVE' में र्णों के ऐस ेदकति ेयगु्म हैं, नजिमें स ेप्रत्यके के बीच र्ब्ि में (आग ेऔर पीछे िोिों दिर्ाओं 

में) उति ेही र्णव हैं नजति ेउिके बीच अगं्रजेी र्णवमािा के क्रम के अिुसार हैं? 

(a) तीि 

(b)  िो 

(c) एक  

(d) तीि से अनिक  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (41-45): दिए गए डेटा को ध्याि स ेपदिए और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

िीच ेदिया गया रेिा आििे 5 अिग-अिग गारं्ों में एयरटेि और नजयो िेटर्कव  के उपयोगकताव को िर्ावता ह।ै 

िोट: एक उपयोगकताव के पास िेटर्कव  का केर्ि एक किेक्र्ि है। 
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Q41. गारँ् S में नजयो के उपयोगकतावओं की सखं्या, P और R में नमिाकर एयरटेि के उपयोगकतावओं की सखं्या का दकतिा 

प्रनतर्त ह?ै  

(a) 60% 

(b) 30% 

(c) 45% 

(d) 33.33% 

(e) 50% 

 

Q42. Q, S और R में एयरटेि के उपयोगकतावओं की औसत सखं्या, सभी 5 गारं्ों में नजयो के उपयोगकतावओं की औसत सखं्या 

स ेदकतिी अनिक या कम ह?ै 

(a) 10 

(b) 0 

(c) 5 

(d) 15 

(e) 20 

 

Q43. गारँ् R और T में नमिाकर एयरटेि उपयोगकतावओं का गारँ् P और S में नमिाकर नजयो उपयोगकतावओं स ेअिपुात ज्ञात 

कीनजए।  

(a) 17: 14 

(b) 19: 15 

(c) 21: 24 

(d) 17: 13 

(e) 26: 23 

 

Q44. गारँ् Q में नजयो के उपयोगकतावओं की सखं्या, उसी गारँ् में एयरटेि के उपयोगकतावओं की सखं्या स ेदकति ेप्रनतर्त 

अनिक या कम ह?ै 

(a) 7.5% 

(b) 25% 

(c) 12.5% 

(d) 8 ⅓% 

(e) 5 ⅓% 

 

Q45. गारँ् T में, केर्ि तीि प्रकार के िटेर्कव  अथावत एयरटेि, नजयो और र्ोडािोि का उपयोग दकया जाता ह।ै यदि र्ोडािोि 

के उपयोिाओं की सखं्या कुि उपयोिाओं का 30% ह,ै तो र्ोडािोि के उपयोिाओं की सखं्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 400 

(b) 500 

(c) 600 

(d) 450 

(e) 550 
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Q46. िकुाििार एक मजे पर 25% छूट िेता ह ैऔर उस े450 रुपय ेपर बचेता ह।ै यदि मजे का क्रय मलू्य 320 रुपय ेहै, तो 

मजे का अदंकत मलू्य, उसके क्रय मलू्य स ेदकतिा प्रनतर्त अनिक है?  

(a) 92.5% 

(b) इिमें से कोई िहीं  

(c) 74.5% 
(d) 87.5% 
(e) 83.5% 
 

Q47. एक िो अकंीय सखं्या के िो अकंों का योग 11 ह।ै जब सखं्या के अकंों को उिट दिया जाता ह ैतो निर्मवत सखं्या, मिू 

सखं्या स े45 अनिक ह।ै मिू सखं्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 65 
(b) 56 
(c) 83 

(d) इिमें से कोई िहीं  

(e) 38 
 

Q48. पाइप A अकेिे एक टैंक को 6 घंटे में भरता ह ैऔर दिर इस ेपाइप B स ेबििा जाता ह,ै जो अकेि ेर्ेर् टैंक को 12 घटंे 

में भरता ह।ै यदि टैंक को परूी तरह से भरि ेमें अकेिे पाइप A और अकेि ेपाइप B द्वारा निए गए समय का अिपुात 3: 2 ह,ै 

तो अकेि ेपाइप B द्वारा टैंक को भरि ेमें निया गया समय ज्ञात कीनजए। 

(a) 12 घंटे 

(b) 16 घंटे 

(c) 24 घंटे 

(d) 14 घंट े

(e) 18 घंटे 

 

Q49. P और R की र्तवमाि आय ुका योग 58 र्र्व ह ैऔर R, Q से आठ र्र्व छोटा ह।ै यदि P की र्तवमाि आय ुका Q की र्तवमाि 

आय ुस ेअिपुात 6:5 ह,ै तो छह र्र्व बाि Q की आय ुक्या होगी?   

(a) 32 र्र्व 

(b) 34 र्र्व 

(c) 30 र्र्व 

(d) 36 र्र्व 

(e) 28 र्र्व  

 

Q50. एक िार् िारा के नर्परीत की तिुिा में िारा के अिुकूि 25% कम िरूी तय करती ह ैतथा िार् द्वारा िी गई िरूी को 

तय करि ेमें िारा के अिकूुि और िारा के नर्परीत क्रमर्ः 2 घटंे और 4 घटंे का समय िगता ह।ै यदि नस्थर जि में िार् की 

चाि 15 दकमी/घटंा ह,ै तो िारा की चाि ज्ञात कीनजए।  

(a) 4 दकमी/घंटा 

(b) 2 दकमी/घंटा 

(c) 3 दकमी/घंटा 

(d) 5 दकमी/घंटा 

(e) 6 दकमी/घंटा 
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Q51. दकति ेसमय में 10500 रुपय ेस ेसािारण ब्याज पर 3% र्ार्र्वक िर स ेउतिा ही ब्याज नमिगेा नजतिा 6000 रुपय े

स ेचक्रर्रनि ब्याज पर 10% र्ार्र्वक िर स ेिो र्र्व में नमिता ह?ै  

(a) 5 र्र्व  

(b) 6 र्र्व  

(c) 3 र्र्व  

(d) 4 र्र्व  

(e) 7 र्र्व  

 

Q52. A और B अपिी रानर् को क्रमर्ः 7:9 के अिपुात में निर्रे् करके एक व्यर्साय र्रुू करत ेहैं। सात महीि ेके बाि, B 

व्यर्साय छोड िेता ह ैऔर चार अनिक महीिों के बाि उन्हें कुि 6150 रुपय ेका िाभ नमिता ह।ै B के िाभ का नहस्सा (रु. 

में) ज्ञात कीनजए। 

(a) 2767.5 

(b) 2735.5 

(c) 2727.5 

(d) 2797.5 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q53. िो ट्रेिें A और B एक ही प्िटेिॉमव को क्रमर्ः 18 और 24 सेकंड में पार करती हैं। ट्रेि A और B की सबंनंित िबंाई 240 

मीटर और 210 मीटर ह ैऔर उिकी चाि का अिपुात 3:2 ह।ै प्िटेिॉमव की िबंाई (मीटर में) ज्ञात कीनजए। 

(a) 25  

(b) 20  

(c) 30  

(d) 35  

(e) 40  

 

Q54. एक बतवि में 42 िीटर र्िु ििू ह।ै सात िीटर ििू को निकािकर पािी स ेबिि दिया जाता ह ैऔर दिर स े7 िीटर 

नमश्ण को निकािकर पािी स ेबिि दिया जाता ह।ै अनंतम नमश्ण में ििू की मात्रा (िीटर में) ज्ञात कीनजए। 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q55. िो र्रत्तों का पररमाप क्रमर्ः 88 मीटर और 132 मीटर ह।ै बडे र्रत्त और छोटे र्रत्त के क्षते्रिि में दकतिा अतंर है? (र्गव 

मीटर में)  
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(a) 1052 

(b) 1128 

(c) 1258 

(d) 770 

(e) 1528 

 

Directions (56-60): दिए गए डेटा को ध्याि स ेपदिए और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए। िीच ेदिया गया डेटा 5 

िकुाििारों द्वारा बचेी गई घनडयों (एिािॉग और नडनजटि) की सखं्या िर्ावता ह।ै 

 
 

Q56. िकुाििार A द्वारा बचेी गई नडनजटि घनडया,ँ िकुाििार B द्वारा बचेी गई एिािॉग घनडयों का दकतिा प्रनतर्त है?  

(a) 87.5% 

(b) 62.5% 

(c) 54% 

(d) 82.5% 

(e) 75% 

 

Q57. दकस िकुाििार ि ेसबस ेअनिक नडनजटि घनडया ँबचेीं। 

(a) B 

(b) E 

(c) D 

(d) िोिों B और E 

(e) िोिों D और E 

 

Q58. िकुाििार D द्वारा बचेी गई एिािॉग घनडया,ँ िकुाििार C द्वारा बचेी गई नडनजटि घनडयों स ेदकतिे प्रनतर्त अनिक 

या कम हैं।  

(a) 15% 

(b) 12.5% 

(c) 20% 

(d) 25% 

(e) 12% 
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Q59. सभी िकुाििारों द्वारा बचेी गई कुि एिािॉग घनडयों और नडनजटि घनडयों के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए।  

(a) 423 
(b) 729 
(c) 671 
(d) 588 
(e) 568 
 

Q60. िकुाििार B और C द्वारा बचेी गई औसत एिािॉग घनडयों का िकुाििार A द्वारा बचेी गई नडनजटि घनडयों स ेअिपुात 

ज्ञात कीनजए।  

(a) 7 : 10 
(b) 4 : 9 
(c) 4 : 7 
(d) 10: 7 
(e) 7 :9 
 

Directions (61-65): निम्ननिनित श्रिंिा के प्रश्नों में प्रश्नर्ाचक नचह्ि (?) के स्थाि पर क्या आएगा? 

 
Q61.  24 30 23 31 22 ? 
(a) 32 
(b) 33 
(c) 31 
(d) 34 
(e) 35 
 
Q62.  6,       7,        16,        51,    208,         ?  
(a) 970 
(b) 845 
(c) 1085 
(d) 985 
(e) 1045 
 
Q63. 39600 ,      6600 ,        ?,        330,           110,         55 
(a) 1320 
(b) 1650 
(c) 1100 
(d) 1160 
(e) 1280 
 
Q64.   9,     10,     18,    27,    91,   ? 
(a) 100 
(b) 144 
(c) 125 
(d) 162 
(e) 116 
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Q65.     999,   ?, 778,  669,    561,     454 

(a) 888  

(b) 887 

(c) 877 

(d) 878 

(e) 886 

 

Q66. अकुंर् की मानसक आय, अमि की मानसक आय की  77
7

9
% ह।ै यदि अकुंर् का कुि मानसक िचव 28000 रुपय ेह ैऔर 

र्ह अपि ेर्तेि का 40% बचाता ह,ै तो अमि की मानसक आय ज्ञात कीनजए।   

(a) 56000 रुपये  

(b) 60000 रुपये 

(c) 45000 रुपय े

(d) 48000 रुपय े

(e) 40000 रुपये 

 

Q67. A और B की र्तवमाि आय ुका अिपुात 3:2 ह ैऔर पाचं र्र्व पहि ेA की आय ुका िस र्र्व बाि B की आय ुस ेअिपुात 

1:2 था। उिकी र्तवमाि आय ुका योग ज्ञात कीनजए। 

(a) 30 र्र्व 

(b) 25 र्र्व 

(c) 45 र्र्व 

(d) 35 र्र्व 

(e) 20 र्र्व 

 

Directions (68-80): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्ननचन्ह (?) के स्थाि पर क्या आयगेा? 

 

Q68.  

(a) 120 

(b) 90 

(c) 100 

(d) 75 

(e) 60 

 

Q69.  

(a) 15 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 18 

(e) 16 
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Q70.  
(a) 32 
(b) 16 
(c) 34 
(d) 21 
(e) 17 
 

Q71.  
(a) 305 
(b) 315 
(c) 335 
(d) 295 
(e)325 
 

Q72.  
(a) 25 
(b) 28 
(c) 30 
(d) 35 
(e) 40 
 

Q73.  
(a) 2 
(b) 12 
(c) 8 
(d) 26 
(e) 6 
 

Q74.  
(a) 5 
(b) 10 
(c) 12 
(d) 8 
(e) 15 
 

Q75.  
(a) 89 
(b) 93 
(c) 86 
(d) 96 
(e) 83 
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Q76.  

(a) 10 

(b) 13 

(c) 17 

(d) 8 

(e) 16 

 

Q77.   

(a) 324 

(b) 413 

(c) 400 

(d) 343 

(e) 363 

 

Q78.  

(a) 195 

(b) 162 

(c) 181 

(d) 170 

(e) 189 

 

Q79.  

(a) 441 

(b) 169 

(c) 250 

(d) 121 

(e) 324 

 

Q80.  

(a) 984  

(b) 1024 

(c) 1360 

(d) 1225 

(e) 674 

 

 

 

 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

19  

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. V चौथी मजंिल के ऊपर एक सम संख्या वाली मंजिल पर रहता है। V और U के बीच तीन व्यजि रहते हैं। R और Q, िो R 

की मंजिल के नीचे रहता है, के बीच दो व्यजि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनज़ि पर नहीं रहता है। चार संभावनाएं हैं-  

 

P और T, िो U की मंजिल के ऊपर रहता है, के मध्य तीन व्यजि रहते हैं। P के नीचे रहने वाले व्यजियों की संख्या, S के ऊपर 

रहने वाले व्यजियों की संख्या के समान है। इन जथथजतयों से नस्थनत-1 और 2 को हटा ददया िाता है। W, P की मंजिल के नीचे 

नहीं रहता है। इस जथथजत से नस्थनत-3 भी समाप्त हो जाती है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 

S2. Ans.(d) 

Sol. V चौथी मजंिल के ऊपर एक सम संख्या वाली मंजिल पर रहता है। V और U के बीच तीन व्यजि रहते हैं। R और Q, िो R 

की मंजिल के नीचे रहता है, के बीच दो व्यजि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनज़ि पर नहीं रहता है। चार संभावनाएं हैं-  
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P और T, िो U की मंजिल के ऊपर रहता है, के मध्य तीन व्यजि रहते हैं। P के नीचे रहने वाले व्यजियों की संख्या, S के ऊपर 

रहने वाले व्यजियों की संख्या के समान है। इन जथथजतयों से नस्थनत-1 और 2 को हटा ददया िाता है। W, P की मंजिल के नीचे 

नहीं रहता है। इस जथथजत से नस्थनत-3 भी समाप्त हो जाती है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 

S3. Ans.(a) 

Sol. V चौथी मजंिल के ऊपर एक सम संख्या वाली मंजिल पर रहता है। V और U के बीच तीन व्यजि रहते हैं। R और Q, िो R 

की मंजिल के नीचे रहता है, के बीच दो व्यजि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनज़ि पर नहीं रहता है। चार संभावनाएं हैं-  

 

P और T, िो U की मंजिल के ऊपर रहता है, के मध्य तीन व्यजि रहते हैं। P के नीचे रहने वाले व्यजियों की संख्या, S के ऊपर 

रहने वाले व्यजियों की संख्या के समान है। इन जथथजतयों से नस्थनत-1 और 2 को हटा ददया िाता है। W, P की मंजिल के नीचे 

नहीं रहता है। इस जथथजत से नस्थनत-3 भी समाप्त हो जाती है। अंजतम व्यवथथा है- 
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S4. Ans.(b) 

Sol. V चौथी मजंिल के ऊपर एक सम संख्या वाली मंजिल पर रहता है। V और U के बीच तीन व्यजि रहते हैं। R और Q, िो R 

की मंजिल के नीचे रहता है, के बीच दो व्यजि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनज़ि पर नहीं रहता है। चार संभावनाएं हैं-  

 

P और T, िो U की मंजिल के ऊपर रहता है, के मध्य तीन व्यजि रहते हैं। P के नीचे रहने वाले व्यजियों की संख्या, S के ऊपर 

रहने वाले व्यजियों की संख्या के समान है। इन जथथजतयों से नस्थनत-1 और 2 को हटा ददया िाता है। W, P की मंजिल के नीचे 

नहीं रहता है। इस जथथजत से नस्थनत-3 भी समाप्त हो जाती है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 

S5. Ans.(e) 

Sol. V चौथी मजंिल के ऊपर एक सम संख्या वाली मंजिल पर रहता है। V और U के बीच तीन व्यजि रहते हैं। R और Q, िो R 

की मंजिल के नीचे रहता है, के बीच दो व्यजि रहते हैं। Q सबसे निचिी मंनज़ि पर नहीं रहता है। चार संभावनाएं हैं-  
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P और T, िो U की मंजिल के ऊपर रहता है, के मध्य तीन व्यजि रहते हैं। P के नीचे रहने वाले व्यजियों की संख्या, S के ऊपर 

रहने वाले व्यजियों की संख्या के समान है। इन जथथजतयों से नस्थनत-1 और 2 को हटा ददया िाता है। W, P की मंजिल के नीचे 

नहीं रहता है। इस जथथजत से नस्थनत-3 भी समाप्त हो जाती है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 

S6. Ans.(b)  

Sol.  

 
 

S7. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S8. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S9. Ans.(c) 

Sol. I. N = M (असत्य)      II. N > M (असत्य) 
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S10. Ans.(a) 

Sol. I. Y > P (सत्य)        II. Z < W (असत्य) 

 
S11. Ans.(b) 

Sol. I. B ≤ E (असत्य)        II. B < E (सत्य) 

 
S12. Ans.(d) 

Sol. I. F > B (असत्य)        II. A > D (असत्य) 

 
S13. Ans.(e) 

Sol. I. Z < P (सत्य)         II. P > Q (सत्य) 

 
S14. Ans.(c) 

Sol. दी गई जथथजत से F, K के दायें से पांचवें थथान पर बठैा है। B और K के बीच केवल दो व्यजि बैठे हैं। दो संभावनाए ंहैं। G, B 

के बायें से सातवें थथान पर बैठा है। H, G के दायें से तीसरे थथान पर बैठा है।   

 

पंजि में 16 से कम व्यजि बठेै हैं। इस नस्थनत से नस्थनत-2 समाप्त हो जाती है। A, B का जनकटतम पडोसी है। D, H के दायें से पांचवें 

थथान पर बैठा है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 
S15. Ans.(e) 

Sol. दी गई जथथजत से F, K के दायें से पांचवें थथान पर बठैा है। B और K के बीच केवल दो व्यजि बैठे हैं। दो संभावनाए ंहैं। G, B 

के बायें से सातवें थथान पर बैठा है। H, G के दायें से तीसरे थथान पर बैठा है।   

 

पंजि में 16 से कम व्यजि बठेै हैं। इस नस्थनत से नस्थनत-2 समाप्त हो जाती है। A, B का जनकटतम पडोसी है। D, H के दायें से पांचवें 

थथान पर बैठा है। अंजतम व्यवथथा है- 
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S16. Ans.(d) 

Sol. दी गई जथथजत से F, K के दायें से पांचवें थथान पर बठैा है। B और K के बीच केवल दो व्यजि बैठे हैं। दो संभावनाए ंहैं। G, B 

के बायें से सातवें थथान पर बैठा है। H, G के दायें से तीसरे थथान पर बैठा है।   

 

पंजि में 16 से कम व्यजि बठेै हैं। इस नस्थनत से नस्थनत-2 समाप्त हो जाती है। A, B का जनकटतम पडोसी है। D, H के दायें से पांचवें 

थथान पर बैठा है। अंजतम व्यवथथा है- 

 
 

S17. Ans.(c) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से, A और H के बीच दो बॉक्स रिे गए है। बॉक्स H, बॉक्स B के ठीक नीचे रखा गया है। D और B के बीच 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। दो संभावनाएँ हैं-  

 

बॉक्स B और E के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C और बॉक्स G के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C सबसे नीचे रखा गया 

है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक नीचे नहीं रखा गया है। नस्थनत-1 को समाप्त कर ददया िाता है। अंजतम व्यवथथा है-  
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S18. Ans.(b) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से, A और H के बीच दो बॉक्स रिे गए है। बॉक्स H, बॉक्स B के ठीक नीचे रखा गया है। D और B के बीच 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। दो संभावनाएँ हैं-  

 

बॉक्स B और E के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C और बॉक्स G के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C सबसे नीचे रखा गया 

है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक नीचे नहीं रखा गया है। नस्थनत-1 को समाप्त कर ददया िाता है। अंजतम व्यवथथा है-  

 
 

S19. Ans.(d) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से, A और H के बीच दो बॉक्स रिे गए है। बॉक्स H, बॉक्स B के ठीक नीचे रखा गया है। D और B के बीच 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। दो संभावनाएँ हैं-  
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बॉक्स B और E के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C और बॉक्स G के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C सबसे नीचे रखा गया 

है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक नीचे नहीं रखा गया है। नस्थनत-1 को समाप्त कर ददया िाता है। अंजतम व्यवथथा है-  

 
 

S20. Ans.(a) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से, A और H के बीच दो बॉक्स रिे गए है। बॉक्स H, बॉक्स B के ठीक नीचे रखा गया है। D और B के बीच 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। दो संभावनाएँ हैं-  

 

बॉक्स B और E के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C और बॉक्स G के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C सबसे नीचे रखा गया 

है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक नीचे नहीं रखा गया है। नस्थनत-1 को समाप्त कर ददया िाता है। अंजतम व्यवथथा है-  
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S21. Ans.(d) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से, A और H के बीच दो बॉक्स रिे गए है। बॉक्स H, बॉक्स B के ठीक नीचे रखा गया है। D और B के बीच 

तीन बॉक्स रखे गए हैं। दो संभावनाएँ हैं-  

 

बॉक्स B और E के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C और बॉक्स G के बीच दो बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स C सबसे नीचे रखा गया 

है। बॉक्स F, बॉक्स A के ठीक नीचे नहीं रखा गया है। नस्थनत-1 को समाप्त कर ददया िाता है। अंजतम व्यवथथा है-  

 
 

S22. Ans.(c) 

Sol.  

 

((9+5) – 10) = 4 मीटर  
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S23. Ans.(a) 

Sol.   

 

प्रारंजभक बबंद ुके सापेक्ष में बबंद ुT की ददशा पजिम है।  

 

S24. Ans.(e) 

Sol.  

 

यदद सुरेश बबंद ुT से 5 मीटर दजिण की ओर िाता है तो सुरेश की प्रारंजभक जथथजत की ददशा उसकी वततमान जथथजत के सापेक्ष में 

उत्तर-पूवत है।  

 

S25. Ans.(b) 

Sol. # M ∞, © B *  

 

S26. Ans.(c) 

Sol. 9 & U 

 

S27. Ans.(b) 

Sol. F 1 @, D 9 &  

 

S28. Ans.(c) 

Sol. नई श्रंखला है - 

S G $ F @ R Y D & U V # M ∞ H E © B * % W A   

 

S29. Ans.(a) 

Sol. दायें छोर से 17वें के दायें से 5वां अथावत दायें छोर से 12वां = M  
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S30. Ans.(a) 

 

S31. Ans.(a) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से Q, V के दायें से दसूरे थथान पर बठैा है। Q और R के बीच एक व्यजि बठैा है। यहाँ दो जथथजतयाँ-जथथजत 

1 और जथथजत 2 संभव हैं। 

 

R और W के बीच दो व्यजि बैठे हैं। P, S के ठीक बाएं बैठा है। S और T के बीच एक व्यजि बैठा है। T, V के बगल में नहीं बैठा है। 

यहां दो और नस्थनतयां यानी नस्थनत1a और नस्थनत 2a संभव हैं। 
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U का मुख मेि के कें द्र से बाहर की ओर नहीं है और वह P के बगल में नहीं बैठा है। यहां जथथजत 1, जथथजत 1a और जथथजत 2a 

समाप्त हो िाती है। तो, अंजतम समाधान है- 

 
 

S32. Ans.(b) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से Q, V के दायें से दसूरे थथान पर बठैा है। Q और R के बीच एक व्यजि बठैा है। यहाँ दो जथथजतयाँ-जथथजत 

1 और जथथजत 2 संभव हैं। 

 

R और W के बीच दो व्यजि बैठे हैं। P, S के ठीक बाएं बैठा है। S और T के बीच एक व्यजि बैठा है। T, V के बगल में नहीं बैठा है। 

यहां दो और नस्थनतयां यानी नस्थनत1a और नस्थनत 2a संभव हैं। 
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U का मुख मेि के कें द्र से बाहर की ओर नहीं है और वह P के बगल में नहीं बैठा है। यहां जथथजत 1, जथथजत 1a और जथथजत 2a 

समाप्त हो िाती है। तो, अंजतम समाधान है- 

 
 

S33. Ans.(c) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से Q, V के दायें से दसूरे थथान पर बठैा है। Q और R के बीच एक व्यजि बठैा है। यहाँ दो जथथजतयाँ-जथथजत 

1 और जथथजत 2 संभव हैं। 

 

R और W के बीच दो व्यजि बैठे हैं। P, S के ठीक बाएं बैठा है। S और T के बीच एक व्यजि बैठा है। T, V के बगल में नहीं बैठा है। 

यहां दो और नस्थनतयां यानी नस्थनत1a और नस्थनत 2a संभव हैं। 
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U का मुख मेि के कें द्र से बाहर की ओर नहीं है और वह P के बगल में नहीं बैठा है। यहां जथथजत 1, जथथजत 1a और जथथजत 2a 

समाप्त हो िाती है। तो, अंजतम समाधान है- 

 
 
S34. Ans.(d) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से Q, V के दायें से दसूरे थथान पर बठैा है। Q और R के बीच एक व्यजि बठैा है। यहाँ दो जथथजतयाँ-जथथजत 

1 और जथथजत 2 संभव हैं। 
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R और W के बीच दो व्यजि बैठे हैं। P, S के ठीक बाएं बैठा है। S और T के बीच एक व्यजि बैठा है। T, V के बगल में नहीं बैठा है। 

यहां दो और नस्थनतयां यानी नस्थनत1a और नस्थनत 2a संभव हैं। 

 

 

U का मुख मेि के कें द्र से बाहर की ओर नहीं है और वह P के बगल में नहीं बैठा है। यहां जथथजत 1, जथथजत 1a और जथथजत 2a 

समाप्त हो िाती है। तो, अंजतम समाधान है- 

 
 

S35. Ans.(e) 

Sol. दी गई नस्थनतयों से Q, V के दायें से दसूरे थथान पर बठैा है। Q और R के बीच एक व्यजि बठैा है। यहाँ दो जथथजतयाँ-जथथजत 

1 और जथथजत 2 संभव हैं। 
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R और W के बीच दो व्यजि बैठे हैं। P, S के ठीक बाएं बैठा है। S और T के बीच एक व्यजि बैठा है। T, V के बगल में नहीं बैठा है। 

यहां दो और नस्थनतयां यानी नस्थनत1a और नस्थनत 2a संभव हैं। 

 

 

U का मुख मेि के कें द्र से बाहर की ओर नहीं है और वह P के बगल में नहीं बैठा है। यहां जथथजत 1, जथथजत 1a और जथथजत 2a 

समाप्त हो िाती है। तो, अंजतम समाधान है- 
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S36. Ans.(e)   

Sol. पुनव्यतवथथा के बाद: UNE ORK ONG OMB ILM AME 

 

S37. Ans.(c) 

Sol. पुनव्यतवथथा के बाद: AME ILM OMB ONG ORK UNE 

 

S38. Ans.(b) 

Sol. K और I के बीच केवल एक अिर J है।  

 

S39. Ans.(a) 

Sol. केवल E और I 

 

S40. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S41. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S42. Ans.(a) 

Sol. 
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S43. Ans.(e) 
Sol.   

 
 
S44. Ans.(d) 
Sol.   

 
 
S45. Ans.(c) 
Sol.   

  
 
S46. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S47. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S48. Ans.(b) 
Sol.  
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S49. Ans.(d) 

Sol.  

  
 

S50. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S51. Ans.(d) 

Sol. 
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S52. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S53. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S54. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S55. Ans.(d) 

Sol. 
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S56. Ans.(a) 
Sol.   

 

 
 
S57. Ans.(b) 
Sol.  

 
तानिका से, िकुाििार E द्वारा सबसे अनिक संख्या में नडनजटि घनडयों की नबक्री की जाती है, अथावत 884  

 
S58. Ans.(e) 
Sol.   
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S59. Ans.(e) 

Sol.   

 

 
 

S60. Ans.(d) 

Sol.   

 

 
 

S61. Ans.(a) 

Sol.  
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S62. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S63. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S64. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S65. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S66. Ans.(b) 

Sol.  
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S67. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S68. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S69. Ans.(a) 

Sol.   

 
 

S70. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S71. Ans.(b) 

Sol. 
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S72. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S73. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S74. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S75. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S76. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S77. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S78. Ans.(c) 

Sol. 
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S79. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(b)  

Sol. 
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